

本文章已註冊DOI數位物件識別碼

▶ 研究述評俄羅斯政局最近之發展

Politics Update in Russia

doi:10.30390/ISC.199611_35(11).0007

問題與研究, 35(11), 1996

Issues & Studies, 35(11), 1996

作者/Author：龍舒甲(Joshua S. Lung)

頁數/Page：93-94

出版日期/Publication Date：1996/11

引用本篇文獻時，請提供DOI資訊，並透過DOI永久網址取得最正確的書目資訊。

To cite this Article, please include the DOI name in your reference data.

請使用本篇文獻DOI永久網址進行連結:

To link to this Article:

[http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199611_35\(11\).0007](http://dx.doi.org/10.30390/ISC.199611_35(11).0007)



DOI Enhanced

DOI是數位物件識別碼（Digital Object Identifier, DOI）的簡稱，是這篇文章在網路上的唯一識別碼，用於永久連結及引用該篇文章。

若想得知更多DOI使用資訊，

請參考 <http://doi.airiti.com>

For more information,

Please see: <http://doi.airiti.com>

請往下捲動至下一頁，開始閱讀本篇文獻

PLEASE SCROLL DOWN FOR ARTICLE



研究述評

俄羅斯政局最近之發展

龍舒甲

(政治大學國際關係研究中心
第一助理研究員)

一、俄羅斯安全會議秘書易人

葉爾欽總統於十月十七日透過電視宣布，他已革除了亞歷山大·雷貝德所擔任之國家安全助理、總統的車臣事務顧問與安全會議祕書的職務，同時也接受總理契爾諾梅爾金所推荐的芮布京來接掌繼任。自六月十八日起，在俄國第二輪總統競選時，雷氏以支持葉爾欽來交換自己比較中意之職務的任命，其間只經歷了四個月，便因「難以參與團隊工作」而黯然下台。

這段期間，雷氏的主要成就在於結束了俄羅斯與車臣之間的長期衝突。溯自八月六日，車臣反俄武裝勢力攻占其首府格羅茲尼，四天後，總統任命雷氏擔任俄羅斯與車臣談判的代表，兩週之內，雙方達成哈沙夫優爾特和約，八月底，雷氏與馬斯哈多夫共同簽署和約，結束了俄、車之間長達二十一個月的戰爭，並且達成了車臣的非軍事化。該和約使得車臣的獨立爭議又延緩了五年，因此，雷氏在俄國人民口碑心目之中，獲得極高評價。然而，他的努力與奔走，並未受到克宮權貴們的認同，甚至連國會兩院也有不少議員反對給予車臣「事實上同意其獨立」之地位。

又由於當他在處理車臣危機時，曾與內務部長發生摩擦，至十月十六日，庫利科夫公開指控雷貝德陰謀以武力奪權。庫氏表示，雷某有意成立一支五萬人的精銳武力，並利用渡假期間來策畫一項陰謀，現今他已將若干書面證據交給了總理。

此外，因雷氏忙於處理與車臣的談判，沒有太多時間著手打擊犯罪與貪污的工作，唯一較為具體者，乃是他於七月十日與莫斯科市長盧日科夫共同頒令，處理首都的法律與秩序方面的問題。該命令授予司法與執法人員較寬權限，不過，此舉卻又受到保障人權分子與自由派媒體的批評。而在對付貪污方面，尤其是高階將領的瀆職，雖已多有傳聞，但這些人卻受到國家杜馬中若干議員以及一些媒體的某種照顧，所以沒有遭到任何處分，致使貪污的情事一點也未減少。

在安全政策方面，雷氏雖向總統推荐了羅吉昂諾夫出任國防部長，但兩人卻於九月下旬發生相互指責的事件，原因是羅氏計畫把四萬八千名的空降部隊人數裁減掉四分之一，這使得傘兵出身的雷貝德難以容忍其做法。另外，總統本人似乎自始就不信任雷氏，在雷貝德擔任安全會議祕書之後的五個星期，就宣布成立國防會議，對雷氏的單位與職權進行某種程度的牽制，而國防會議的祕書巴圖凌於十月二日起即掌管一個有關所有高級軍官升遷的委員會，這使得雷氏失去了對軍官們的影響力。

一般認為，雷氏其實是位「有話直說的軍人」，在克宮權力圈中，友少敵多，總理本人與總統幕僚長邱拜斯，以及一干政客都擔心雷氏會運用他在民間的聲望來競選下一任總統，因此，他們要抓住若干犯罪事實對雷氏「窮追猛打」，以逐步削減他的職權殆盡，而其中最明顯的

就是在與車臣簽署的和約上指其「有意分裂國土」。在這場權力鬥爭中，雷氏已淪為「受難者」，不過，也有人認為，這位「天鵝將軍」自此會成為「反葉悍將」，並且開始運用充分時間來部署下屆總統選戰。事實上，姑且不論情勢是否果真如此發展，但就長期趨勢而言，西方各國的領導階層已對雷氏的政治實力開始了審慎的評估，尤其是在這些西方領袖們眼中，莫斯科這個超級經濟犯罪集團與政治半犯罪組織（這是西方國家政商領導階層對於克宮權貴們的嘲諷語）中，唯一擁有四成民意支持與認同基礎的青年領袖，似乎是值得長期投資的對象。

二、俄羅斯的軍餉拖欠問題

十月二十四日，俄羅斯國防部發言人否認了美國中情局一份有關俄國軍中核武器管制狀況已面臨失控現象的極機密報告，但該新聞透過國際媒體向全球傳播後，立刻引起了西方各國軍事專家與軍方領袖們的高度關切。正誠如過去所擔憂的，俄國軍人在領不到薪水的情況下，開始策畫透過各種管道與組織出售軍事裝備；在一般傳統武器與配件不足以滿足「市場需要」時，便著手以若干列入管制的庫存核彈頭或某些相關組件作為「謀生工具」。這在蘇聯解體期間，曾造成西方高度緊張，並進而以合作方式對前蘇聯核武器數目與流向進行嚴密的監視。西方國家一直相信克宮政要與俄國的軍事科技真有確保核武安全管制的的能力，但如今經過中情局的分析與華盛頓時報的報導後，也不禁對俄羅斯從前向西方所做的保證要產生疑慮。而那些藉著前蘇聯核武器被盜售與走私到恐怖分子集團手中作為情節的好萊塢電影與科幻小說在一夕之間竟成了各國安全單位必須全神貫注的實情時，這恐怕連那些編劇和作家都會感到難以置信。

十月十一日，俄羅斯國家杜馬以「不切實際」的理由拒絕接受政府所提出的一九九七年預算，據政府所提出的數字來看，明年的赤字只占國內生產總額的百分之三點三，而每個月的通膨率則是百分之零點八；同時，政府準備大舉徵稅來滿足其收入的部分，但就今年的徵稅狀況而言，前六個月的稅收只達到全年預定目標的百分之二十六，更何況，國會下院各黨派，包括親政府的政黨「我們的家園——俄羅斯」，均完全拒絕了政府所提有關稅法的修正案。另一方面，軍方與民間的財務專家則一致指出，葉爾欽政府企圖以新稅制來解決拖欠軍隊債務的問題是行不通的。

其實，早在九月上旬，上任不久的國防部長羅吉昂諾夫便公開宣稱，他要等到全國軍人都收到了政府所拖欠的薪金之後，才會領取自己的薪水。同時，俄國軍方紅星報也報導，未領薪資，以及生活條件的極度惡劣，已經逼使俄國軍人（尤其是中下級軍官）走上自殺之路。這位新任的國防部長疲倦而沉痛的表示，儘管他從早到晚都在應付這個問題，但是他仍要與他的弟兄們站在一起受苦。他同時也透露，當他的妻子問他：今日是否領薪水回來時，他的回答是，當軍隊都拿到薪餉時，我也能得到一份。

九月下旬，前國家安全會議首腦雷貝德在出訪北約之前，也曾公開警告，俄軍由於久未獲得薪資，有可能會發動兵變。對此，總統本人倒是反應迅速，立刻召開緊急會議，謀求籌措經費之道。會中，國防部長再度表示，期盼在情況變得「難以容忍」之前，能夠把軍人沒有薪水可領的問題解決掉。不過，雷貝德卻指出造成兵變的可能因素則包括了：沒有薪資、飢餓、士氣消沉、裝備老舊、建房緩慢，以及各項基金逐年遭到削減等。事實上，以上情形尚未包括政府所拖欠各大軍工企業的巨大債務在內。同時，從近來俄國情治單位一再破獲科研單位與軍工企業出售重要文件與器材的消息被俄國媒體點滴披露的跡象來看，人們在飢餓之餘已開始挺而走險了，而這些人又都是攸關國家安全的科研人員或軍職幹部。十月初，據財政部長利夫希茨估計，國家光是拖欠軍人的待遇已將近有十兆盧布。至於何時發放薪餉，至今仍未見到俄羅斯領導階層的隻字片語。□